



严惩电诈犯罪，最高判处无期徒刑

今年全省9159人因电诈犯罪获刑 涉案人不少为在校学生

糖尿病患者接到免费送血糖仪的电话被诈骗，大学里学姐拉你进兼职QQ群被骗走几个月生活费，网友吹嘘下载某APP就能投资稳赚不赔……这些遭遇你听说过没？这些都是电信诈骗，手段翻新，防不胜防。12月16日上午，省高院通报了我省法院依法惩处电信网络诈骗犯罪情况及典型案例，今年以来，全省法院生效判决电信网络诈骗犯罪及其关联犯罪案件5225件9159人。

■三湘都市报全媒体记者 虢灿
通讯员 陶琛



扫码看新闻



1

案例 “免费治疗仪”骗了9000多人

退休的株洲刘爹接了个电话，说一家科研机构正在试验新的痛风仪，医院推荐了他来免费试用。前阵子刚去了医院看痛风的刘爹立马就相信了，几次电话联系后，对方改口称，先付费，等邮寄过来了就能全额报销费用。刘爹深信不疑，给对方打了钱，并且确实收到了仪器。此后，对方以各种仪器、新药为借口，让刘爹一次次打款。而当刘爹发现打了十几万元，但是对方一分钱都没有报销时，他已经联系不上对方了。

刘爹赶紧报警，警方调查发现，所谓的新仪器都是价格低廉的按摩仪，新药都是些三无产品或保健品。

民警顺藤摸瓜，挖出了一个亲友组成的诈骗集团，李某和吴某成立商贸公司，利用电话销售方式实施诈骗。他们拉来的人全都是各自亲友，这些人冒充名牌医院医生、专家，

2

案例 理财APP“一键收割”投资客

不仅是老年人容易遭遇电信诈骗，年轻人也不能放松警惕。娄底人小刘看到有名自称老板的张某加他微信，两人在微信中聊了很多次，小刘觉得对方有想法，有投资头脑。没多久，张某把小刘拉到一个微信群，群里每天都是各种投资赚钱的消息，观察了一段时间后，小刘也加入了他们，拿了几百块钱试水发现确实能赚钱后，开始加大投入，幻想赚大钱，他不会想到，他的投资款正在被张某“一键收割”。

张某及同伙购买了30多部绑定了微信号的手机及银行卡，在娄底双峰招揽了多人做业务员，业务员前期广撒网添加微信好友聊天，今年1月，他们所谓的投资理财APP上线后，业务员把这些好友加入群里，群里有专门互相吹嘘、营造投资气氛火爆的“托”。前期对受害者少

其他典型案例

收钱不发货，代购骗了132万元

【案情】

2017年8月至2018年10月期间，朱某使用两个微信号在微信代购群内发布代购信息，并添加向其购买货物的买家或者有售货信息的卖家，取得被害人史某、孙某等六名被害人的信任后，以代购为由，隐瞒真实身份，虚构事实骗取他人信任，收取货款后仅交付少量货物或直接不提供货物，收到货物后不支付货款，编造各种理由不退款或不退货，骗取六名被害人货款、货物价值人民币共计132万余元。

【判决】

张家界市永定区人民法院认为，朱某某以非法占有为目的，虚构事实、隐瞒真相，骗取他人财物，数额特别巨大，其行为已构成诈骗罪，朱某某有前科，应酌定从重处罚。故对其判处有期徒刑十三年，并处罚金人民币五万元，责令退赔被害人损失。

出售他人电话号码获利近10万元

【案情】

2019年12月，李某租赁“群呼”(批量呼出电话号码)系统为他人提供“群呼”服务并收集客户提供的电话号码，并以每条0.01元至0.6元不等的价格向同案人陈某(已判决)出售其收集的电话号码，共计向陈某出售电话号码52次、2761553个，李某从中获利99057元。2021年1月至同年4月，樊某以每条0.05元的价格向同案人陈某购买他人电话号码后提供给某网站客服人员“HQ-琪琪”(另案处理)，共计向陈某购买电话号码34次、1147910个。

【判决】

李某非法获取公民个人信息并向他人出售，情节特别严重，其行为已构成侵犯公民个人信息罪；樊某非法获取公民个人信息，情节特别严重，其行为已构成侵犯公民个人信息罪。对李某判处有期徒刑四年，并处罚金人民币十三万元；对樊某判处有期徒刑三年六个月，并处罚金人民币一万元。

借银行卡给他人洗钱被判刑六个月

【案情】

2020年3月，舒某明知周某(另案处理)收买银行卡用于实施违法犯罪活动，仍用其本人的身份信息分别办理了1张中国工商银行卡、1张中国农业银行卡，后出售给周某。同时，按照周某的要求，将银行卡密码、绑定银行卡的电话卡、U盾及开户人身份证复印件一并提供给了周某，周某通过微信向舒某的微信转账支付400元。舒某向周某出售的中国工商银行卡涉嫌被用于实施网络诈骗犯罪活动，该银行卡内流水金额达40余万元。

【判决】

洪江市法院认为，舒某明知他人利用信息网络实施犯罪，而将自己的银行卡提供给他人，为他人犯罪提供支付结算等帮助，情节严重，其行为构成帮助信息网络安全犯罪活动罪，对舒某判处有期徒刑六个月，并处罚金。



涉案人年轻化 不少为在校学生

省高级人民法院刑二庭庭长黄燕介绍，近年来，全省电信网络诈骗犯罪呈现出犯罪手段、类型多样化，涉案数额大、受害人多，犯罪集团化、产业化，被告人年轻化，犯罪地域多跨境等新特点。今年以来，全省法院依法审结电信网络诈骗犯罪及其关联犯罪案件5225件9159人，审结跨境贩毒犯罪案件7件9人，跨境赌博犯罪案件18件114人，组织妇女出境卖淫犯罪案件8件16人，妨害国境管理犯罪案件112件231人，涉案金额上百亿元。

“犯罪手段主要包括虚构投资平台、给犯罪分子‘跑分’走账、发送诈骗短信和拨打诈骗电话、钓鱼链接、网站充值投注、设立非法彩票网站、以婚恋交友名义诈骗等，手段方式不断翻新。从罪名来看，主要涉及帮助信息网络安全犯罪活动罪，诈骗罪，掩饰、隐瞒犯罪所得罪，侵犯公民个人信息罪等。”黄燕说，这类案件被告人人数众多，运作严密，分层级、多步骤，有专门为诈骗平台提供技术服务的人员、有专门拨打电话的人员、有专门负责转账取款的人员等，呈现明显的集团化、产业化特征。涉案被告人大多没有稳定工作，被告人的亲朋好友也容易牵扯其中，且呈现年轻化趋势，不少为在校学生。

全省法院依法严惩诈骗数额大、作用突出的犯罪分子，尤其是对于诈骗集团的首要分子、主犯、惯犯，坚决从重处罚，并加大资格刑、财产刑的适用力度、执行力度，采取追缴违法所得、责令赔偿损失等措施，从经济上剥夺被告人的再犯罪能力和条件。今年以来，对电信网络诈骗犯罪分子判处罚金共计1.5亿余元，判决处置涉案资产4亿余元，对321人判处五年以上有期徒刑，处刑最重者为无期徒刑。

假扮美女交友网恋 10余名“90后”被起诉

三湘都市报12月16日讯 在微信上虚构单身年轻美女的身份，通过网聊取得被害人信任后伺机骗取钱财。近日，因涉嫌电信网络诈骗，10余名“90后”青年被长沙县人民检察院依法提起公诉。

2020年5月起，张某甲通过找他人引流大量添加男性微信好友，虚构单身年轻美女的身份，并让同伙配合自己，通过聊天话术骗取对方的信任。与对方建立暧昧甚至“恋爱”关系之后，就开始上演十足的套路戏码：如以婚恋交友、家人生病、筹集路费种种理由，找被害人索要红包或转账，骗取被害人钱财。

2020年7月，张某甲将该诈骗方法传授给李某。李某不仅自己实施诈骗，还以“来钱快”“轻松赚钱”的名义吸引了一干朋友等做自己的下线。

李某不仅通过微信群传授诈骗方法，提供诈骗素材、话术，还为下线介绍添加微信好友，并从中收取好处费与张某甲进行分账。在金钱的诱惑下，下线们纷纷“依葫芦画瓢”实施诈骗。

经查明，短短半年间，张某甲、李某等10余人就利用上述网络诈骗套路，骗取数十名被害人近10万元。

日前，长沙县人民检察院对张某甲等10余人以涉嫌诈骗罪提起公诉，并追究张某甲、李某传授犯罪方法罪的刑事责任。

■全媒体记者 张洋银 通讯员 颜雨田 任佳